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3. Prednji plan i pozadina u prikazivačkim umetnostima: slojevitost slikarskog, vajarskog i pesničkog umetničkog dela
Estetski predmet se, po Hartmanu, razlaže na realni prednji plan i irealnu, pojavljujuću pozadinu. Pojavljujuća pozadina pokazuje pokazuje stupnjeve, sve do nejasne dubine ideja, i to ne neposredno, već posredno, kroz druge slojeve, koji su takođe irealni i isto tako estetski bitni. Pri tom je važno da se i to opšte ne pojavljuje apstraktno-pojmovno, već konkretno-opažajno, da nije dato (konkretno) sekundarno u refleksiji, već odmah s prvim utiskom, ali višestruko prikriveno.  Celi odnos slojeva se sumarno može prikazati:

1. prema načinu postojanja umetnički predmet je uvek dvoslojan 

2. prema sadržajnoj strukturi umetnički predmet je uvek mnogoslojan, a sa nizom slojeva raste i konkretno bogatstvo celine, raste odnos transparencije koji homogeno napreduje od sloja do sloja..

Dve osnovne funkcije umetničkog dela u duhovnom životu čoveka su: njegova konstantnost postojanja sa jedne strane, i estetska draž sa druge strane. Obe ove funkcije zavise od slojevitosti umetničkog dela, ali ne i od isti slojeva. Estetska slojevitost zavisi od ontičke.
 Iz Grčke skulpture, sa njenog vrhunca, može se razabrati sva problematika slojevite strukture. U stojećoj figuri Apolona direktno čulno nije nam ništa drugo dato do telesna površina jedne trenutne poze. Pa ipak iako umetnički posmatrajuči tu stojimo pred njim, vidimo mnogo više od toga- mi vidimo kretanje, vidimo život u tom telu, vidimo akciju. Prikazano je i dato nešto sasvim drugo do onog što samo oblikovanje materije može učiniti vidljivim. Tako je svuda u vajarstvu. Svuda se može uočiti suprotnost slojeva: mirujuća realna tvorevina i ono pokretno što se pojavljuje. Kako je to moguće da se pokretno i živo može pojaviti u nepokretnom i neživom- tako smo navikli na to pojavljivanje, ono se vrši tako lako u našem estetičkom posmatranju da uopšte više na to ne mislimo. Odnos ova dva sloja sračunat je na svest koja prati pojavljivanje kao takvo, i mogu se jasno nabrojati sva četiri momenta odnosa pojavljivanja: 1) materijalno-realni prednji plan sa prostornim oblikovanjem; 2) relana pozadina; 3) čvrsta povezanost pozadine sa prednjim planom u očima posmatrača; 4) očuvanje suprotnosti načina bivstvovanja u posmatranju.

U tome se najjasnije vidi sadejstvena uloga posmatrača u izgradnji estetičkog predmeta. I pozadina se doduše jeavlja u prednjem planu, ali samo za onog ko adekvatno umetnički posmatra. Ipak, u vajarstvu se pojavljuje još i nešto više, pojavljuje se drugi prostor, irealan prostor koji se ne poklapa sa realnim u kome statua stoji, a posmatrač kome se on pojavljuje ne brka ga sa prostorom u kome on stojeći gleda statuu. Realni i pojavni prostor ne sedeuju jedan drugom. I sad, zaključak je sledeći, samo ako se kretanje, život, irealni prostor pojavljuju u kamenoj materiji, mi to smemo nazvati umatničkim delom njeno vajarsko oblikovanje. Mi posmatramo vajarska dela s obzirom na to pojavljivanje. Vajarstvo koristi našu svakodnevnu intuiciju u shvatanju predmeta gde mi u njima sagledavamo život, tako mi čulno posmatrajući figuru istorvremeno sagledavamo celo kretanje na koje smo inače navikli.
Ukoliko stojimo pred nekom slikom mora i ako se naš pogled kao na stvarnoj obali gubi u daljini, ipak nam ne pad na pamet da pomislimo kako je more sa svojm talsima stvarno i da treba učiniti samo nekoliko koraka kako bi nam voda prekrila noge. Slika uopšte ne teži takvoj obmani, ona ne izaziva iluziju relnosti, čak ni u najreelističnijem prikazu. Ono što stvarno postoji je nešto sasvim drugo; ne prikazano, već slika prikazanog. I tu se jasno mogu razlikovati dva glavna sloja. Realnoj tvorevini ovde pripada jedino platno sa mrljama boja, ali se vidi predeo, scena, deo života. Sve to pripada pozadini i potpuno je irealno, pa ni posmatrač to ne smatra realnim. Umetnik može relno oblikovati samo tu realnu tvorevinu, a sve ostalo posredno time što omogućuje da se ono pojavi oblikovanjem prednjeg plana. 
Veća heterogenost slojeva najavljuje se u slikarstvu več u dvodimenzinalnoj revni slikanaj, jer ona bitno pripada slici, dok pozadina koja se pojavljuje ima trodimenzionalnu rasprstrtost nečeg telesno stvarnog. Prvo i najveće postignuće je na taj način već pojavljivanje prostorne dubine u koju gledamo. Glavno crtačko sredstvo za to je izvlačenje perspektive. Crtačko dejstvo počinje time što se ona čini predmetnom.“Prostor u slici“ koji mi gledamo potpuno samo je pojavni prostor. Zato se odvaja od realnog prostora u kome se pojavljuje. Niko ko stoji pred tom slikom mora ne uobražava da more postoji realno iza zida na kome slika vii. No, u svakom slučaju pojavljuje se „drugi prostor“ zajedno sa svojim predmetnim ispunjenjem, ne pojavljuje se uklopljen u realan prostor, već od njega odvojen, bez stapanja i bez pravog prelaza. Drugi momenat koji razdvaja slojeve jeste svetlost. Čulna opažajnost u kojoj se prikazani predmeti pojavljuju, bitno mpočiva na suprotnosti svetlosti i senke , pa se čak i tonovi boja senče prema svetlosti. Jer svetlost i boja su komplementarni. No svetlost u slici koja pada na prikazane stvari i čini da se pojave osenčene nije ista svetlost kao ona koja pada sa prozora ili tavanice na sliku. Samo u jednom pogledu postoji zavisnost pojavljujuće od realne svetlosti; ova druga je uslov za pojavljivanje prve. Ako nikakva realna svetlost ne pada na sliku, onda iščezava svetlost na slici. Ako ona postane suviše slaba ili suviše nepovoljna, onda se kvari svetlost na slici. Ali u toj zavisnosti pojavna svetlost otaje nešto drugo no što je realna. 
Pesnička umetnost ne oblikuje teme direktno u materiju kao što to radi slikarstvo, već ide zaobilazno, preko reči, i njenim posredovanjem se obraća fantaziji čitaoca ili slušaoca. Stih je pri tome samo govorni ukras i potpuno pripada čulnom prednjem planu, onom što se čuje. Ali on je kao oblikovanje bitan, on slušaoca fiksira za prednji plan, zabranjuje mu da potpuno sklizne preko njega i nesmetano uroni u dubinu pojavljujuće pozadine. Ipak, mada polazi od onog što je spoljašnje i upravo samo njemu pripada, no služi unutrašnjem i najintimnijem što se u reči pojavljuje, saoblikuje pozadinu koja se prikazuje, i na taj način je bitan momenat prikazan. Prema osnovnom fenomenu, suprotnost slojeva u pesničkoj umetnosti jeste nešto opštepriznato. Niko neće pobrkati slovo sa duhom. Reč se može čuti i pročitati, ali sklop reči je realna tvorevina pesničkog dela. Ono izražava celokupnost ljudski stvari- sudbine i strasti, osobe i karaktere. Sve je to ovde pozadina, puka pojava.
Suprotnost realnog i irealnog u odnosu slojeva predmeta u pesničkom delu se pojačava nasuprot prvobitnom praktičnom smislu govora. Ona se ne ograničava na uobičajenu razliku zvuka i značenja koja je svojstvena svakom govoru već je uveliko prevazilazi. Ona postaje neka vrsta rasterećenja reči od njene prvobitne funkcije svedočanstva o realnosti. Od tog rasterećenja zavisi sloboda igre u pesništvu kao i  specifično umetničko dejstvo reči. Pesništvo čini da se pred našim unutrašnjim pogledom pojavi  celi ljudski život, mi se možemo uživeti u svet koji se pojavljuje, možemo se sa osobama koje nastupjau saživeti. Ali to nije pravi stvarni svet u kome to činimo, već drugi život koji se pojavljuje ispevan, fabuliran. I način bivstvovnja sa svim njenim šarenim sadržajem jeste i ostaje lebdeći, pojavljujući, a likovi koje pesnik prikazuje ne pojavljuju se nigde do u pesništvu.. Taj deo života tu stoji ograničen zatvoren od sebe, isečak koji se ne preliva u život koji nas okružuje, već se jasno od njega odvaja. „pesnikov svet“ u kome se događaji odigravaju je ničija zemlja pojave, a upravo snagu pesništva čini to što ono omogućuje pojavljivanje drugačijeg ljudskog života iz istorijski prošlog vremena u konkretnoj formi sadašnjeg. Ipak u jednoj tački se pesništvo potpuno razlikuje od likovnih umetnosti gde je ontički sloj prednjeg plana kroz koji se pozadina pojavljuje realan i opažajan sloj. U pesništvu to nije slučaj. Realno je data samo reč, a likovi, karakteri se ne pojavljuju direktno u reči već su posredovani međuslojem. U pesništvu se teži konkretnom o očiglednom- pesništvo teži ka tome da u spoljašnjem ponašanju osoba vidimo njihovu unutrašnjost a da oni o tome ne govore. A svaki se čovek otkriva u vidljivom delanju i činjenju, kao i nu govoru. To pesništvo koristi, ono pušta da se likovi sami otkriju, pušta i da se svojim ponašanjem karakterišu. U pesništvu tako nastaje osobeni međusloj, koji je isto realan kao i prava pozadina, ali je ipak i ono što je čulno neposredno opažajno, iako se ne obraća samim čulima već fantaziji. On omogućuje da se sama osoba konkretno javi u predstavi. 
P.J
Prednji plan i pozadina u neprikazivačkim umetnostima

U svakom umetničkom oblikovanju čovek prikazuje nešto – samog sebe (u tom smislu i nema neprikazivačkih umetnosti; ali, ne-hotimično samo-prikazivanje je sporedno: ono samo pridolazi svesnoj obradi teme).

Neprikazivačke umetnosti: arhitektura, muzika, ornamentika.

Oblikovanje je potpuno autonomno: umetnik ima potpunu slobodu u oblikovanju – nema mimetičkog i reproduktivnog momenta (čisto stvaranje iz ničega).

Da li se radi o istoj vrsti lepote kao u prikazivačkim? – Ako u prikazivačkim umetnostima lepota leži u odnosu pojavljivanja – ni u realnom prednjem planu ni u irealnoj pozadini, već u pojavljivanju II i I → stanje mora da se promeni tamo gde nema suprotnosti ovih slojeva. Gde name sižea, tu se ništa i ne može pojaviti. Prema tome, postoji i drugi put lepote koji se sastoji iz čisto formalnog odnosa.

Dva argumenta u prilog tome (protiv pojma lepote u odnosu pojavljivanja):

1) Karakter slobodne igre s formom, mada u određenoj materiji.

2) Analogija sa prirodno lepim i ljudski lepim, gde tek nema nikakve teme / sižea.

Centralni fenomem u proučavanju neprikazivačkih umetnosti jeste muzički lepo i čista muzika (principi igre dolaze do pune samostalnosti, igra u tonovima i bojama zvukova). Čista muzika je slobodna u dva pravca: a) od vanestetske teme – sižea, b) od vanestetke svrhe.

U čistoj muzici zvučni ton čini materiju u kojoj se oblikuje; kao realan sloj i prednji plan u muzici moraju važiti sukcesija i povezanost tonova. (Realnost = čulna datost postojanja za opažanje.)

Postoji li nešto što muzikalni duh (sluh) može shvatiti kao da lebdi iznad tonova? Uho je vremensko čulo – jedan "stav" se vremenski rasprostire; sastoji se u sukcesiji i to mnogo široj nego što je domen pamćenja.

Stav nije dat kao celina, on prolazi "pored" našeg uha, ali se shvata kao ukupnost – ne kao vremenska simultanost, ali da kao vremenska pripadnost – jedinstvo. U muzikalnom slušanju ostvaruje se sinteza (nasuprot čulnom slušanju). Sinteza: muzičku tonsku tvorevinu stava ne čini trenutni zvuk, već tek celina u jedinstvu svoje sukcesije.

Osnovna osobenost muzičkog dela – Muzičko delo, u svom vremenskom proticanju, unutrašnjom vezom svojih članova omogućuje slušaocu da u duhu čuje kompoziciono jedinstvo jedne takve strukture, mada se ona uhom ne može čuti. Muzičko delo primorava slušaoca da sluša "unapred" ili "unazad". To važi i tamo gde se razvoj muzičkog dela pokaže kao neočekivan, to daje obogaćenje, to je momenat iznenađenja. Ako je momenat iznenađenja prevelik, muzika dobija nešto senzacionalno. U tom momentu muzika je slična pesništvu. Rešenje napetosti može uvek ispasti drukčije od očekivanog.

Muzičko slušanje transcendira čula – Razgovetno se može videti kako je u delu kompozitora prednji plan određen pozadinom, kako jedinstvo unutrašnje forme u kompoziciji determiniše do detalja ono što je akustički čulno. U tom pogledu je muzičko delo slično pesničkom ili slikarskom.

I u muzici se ponavlja celi četvoročlani odnos kao i u drugim umetnostima. Ali saglasnost postoji samo u osnovnim crtama.

Slojevanje u muzici, vezivanje između slojeva, sasvim se razlikuje od vezivanja u drugim umetnostima. Razlog: prednji plan i prva pozadina u muzici su međusobno slični i po vrsti bliži. Zato se njihovo dvojstvo najduže i previđalo u muzici. Prvi najbliži sloj pozadine: sloj akustički čulnog, tonova i harmonije. Ovaj sloj ovde igra ulogu međusloja i samo se taj sloj može akustički realizovati. To nije celina muzike; sve irealno nastaje u sveti slušaoca (irealna su raspoloženja i osećanja slušaoca i celovitost kompozicije (dodati Fohtovu kritiku)).

• Arhitektura
Podvrgnuta je vanestetičkoj svrsi, gradi ono što služi životu.

Da li u arhitekturi uopšte postoji odnos slojeva? – Izgleda da ne. Arhitektura je najneslobodnija među lepim umetnostima; ona je dvostruko vezana: 1) determinacijom praktičnih svrha kojima služi, i 2) težinom i lomnošću fizičke materije u kojoj radi.

Kako je tu uopšte moguća slobodna igra s formom i pojavljivanje irealnog (kada forma ima druge zadatke)?

Treba razjasniti dva fenomena arhitektonskog dejstva.

1) Analogija sa muzikom: sukcesija, koja predstavlja vremensko smenjivanje pojedinih optički vrlo različitih slika, uz intuitivnu svest o celini kompozicije. Estetsko posmatranje sastoji se u tome što se iz promenljivih vizuelnih aspekata izdvaja celina sa objektivnom strukturom. Celina arhitektonskog dela ontički i realno postoji, samo se čulno, pogledom ne može videti.

2) Stil igra važnu ulogu u arhitekturi. Razlog: građevina (kuća) ima tačno određen momenat korisnosti / svrhe. Ne mora svako pevati ili slikati, ali svako mora imati krov nad glavom. Malo je pravih umetnika, a praktična potreba je jaka. Onda neimar "gradi kako se gradi", tj. u stilu svoga vremena.

• Ornamentika
Ona nije velika samostalna oblast. Slobodnija je od arhitekture, ne služi (najčešće) direktno praktičnim svrhama i radi bez velikog rvanja s materijom. Ali! Ona je nesamostalnija, jer se samo privezuje za arhitektonsko delo, ima funkciju dekoracije veće celine.

Postoji li nešto više od realnog sloja (igra šara, linija, prostorno-fantazijske forme)? – Da! Tu se pojavljuje približno muzici nešto od proizvodećeg duha, od njegovog načina viđenja i osećanja, nešto od njegovog ukusa, osećanja za formu i potrebe da se iznad korisnog stvori i lepo.
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