Estetska vrednost

(Hartman)
Umetnički kvalitet = estetska vrednost

Na samom početku rasprave o estetskim vrednostima Hartman želi da skine polako mističnu auru koja okružuje uzvišeno carstvo vrednosti.

Estetska vrednost je umetnički kvalitet. Hartman istovremeno želi da da do znanja da današnje carstvo vrednosti nije povoljno za analizu vrednosti. U estetici je uopšte teško govoriti o vrednostima, jer iz bezbroja individualizovanih vrednosti – što je bitna karakteristika umetničkog, teško se mogu izdvojiti opšte vrednosti. Teško je čak izdvojiti bitne razlike estetskih vrednosti od drugih vrednosnih klasa, kao i bitne zakone o pozitivnom vrednosnom odnosu, pa su Hartmanovi pokušaji utoliko smisleniji što je svestan teškoća pri određenju estetskog.

Postoje posebne vrenosti u carstvu lepog: uzvišeno, dražesno, tragično, dirljivo...; one se nalaze između opšteg i strogo individualizovanog, a kao vrednosti predstavljaju rodove lepog koja je, po Hartmanu, univerzalna estetička kategorija.

Podelu estetičkih vrednosti možemo izvršiti na tri načina:

1) vrste vrednosti podeliti prema vrstama predmeta:

2) prema umetnostima i njihovim granama;

3) prema vrednosnoj reakciji adekvatno poimajuće svesti;

4) prema glavnim istorijsko-empirijskim pravcima – (4) je preuzeta iz istorije umetnosti – isključuje prirodno i ljudski lepo, a odnosi se na druge izvanestetske kulturološke fenomene istog istorijskog vremena. Zato je neadekvatna.

Uopšte se od analize pojedinih vrednosti ne smeju očekivati velike stvari. Samo je metafizička estetika idealista novokantovska potpomogla takve snove. Ipak, uza svo ograđivanje, Hartman preuzima te analize, ukazujući pre svega na mesto estetskih vrednosti u carstvu vrednosti uopšte.

Po Hartmanu postoji 5 vrednosnih klasa:

1) vrednosti ugode (prijatnoga)

2) vitalne vrednosti (sve što potpomaže životne snage)

3) moralne (sažeto u dobrom)

4) estetske (sažete u lepom)

5) saznajne (samo jena: istina)

3 – 5 stoje paralelno u carstvu duhovnog života i nisu nadređene i podređene jedna drugoj po vrsti, premda postoje više i niže estetske i etičke vrednosti.

Za estetske vrednosti je karakteristično: estetske vrednosti bi bile znatno sužene ako bi samo čovek bio njihov nosilac. Sve moguće u svetu može biti nosilac estetskih vrednosti.

Bitno: Esteska vrednost prdmeta nije vezana za ono što je čulima dato, već uz odnos pojavljivanja!!!

Hartman je kritičniji od većine aksiologa i tvrdi da zapravo nije razjašnjeno postojanje samih etičkih vrednosti, a pogotovu ne njihovo nadvremensko važenje.

Estesku vrednost je lakše odrediti od etičkih, jer kod njih otpada pritisak metafizičkih problema. Pogrešno je svoditi estetske vrednosti na etičke!!! To se često činilo u istoriji estetike, na primer kod engleskih estetičara – Šaftsberi. Za razliku od estetskih vrednosti, svaka etička je vrednost akta.

Hartman se slaže sa mnogim izvodima Kantove osnovne teze: bezinteresnost sviđanja može služiti analizi vrednosti lepog. Sa nezainteresovanošću sviđanja je odbačena svaka vrednost dobra i vrednost sredstava za neku svrhu, dakle svrhovitosti za nešto. Ipak, tim tezeme se malo dobija za pravi problem lepog. Treba kod Kanta još razlikovati nekorisno i suvišno – nekorisnost umetnosti upućuje na negativno vrednovanje, ali ne treba zaboraviti da nekorisno osmišljava i najviše moralne vrednosti.

Lepo se koristi, ali to ne znači da je suvišno!

Pravi ljudski život u estetskim vrednostima dostiže vrhunac. U čitavoj svojoj estetici Hartman pokazuje kako je lep predmet slojevita tvorevina u kojoj je samo I sloj realan, dok su dalji slojevi irealne pojave.

U suštini lepota ne zavisi ni od prednjeg ni od zadnjeg plana, već od odnosa pojavljivanja.

Prema tome, estetska vrednost nije vrednost nečega što je realno, već nečega što se sastoji samo u pojavljivanju.

Estetske vrednosti se uopšte ne realizuju, jer jesu i uvek ostaju vrednosti pojavljivanja.

Tom načinu pojavljivanja srodna je igra → tu je sve materijal i građa. Tako i priroda i moral postaju materijal umetnosti, pa mogu to postati i sve vrednosti prirodnog i ljudski moralnog (one mogu postati građa za način pojavljivanja estetskih vrednosti). Moralne vrednosti, na primer, kao pretpostavke dramske umetnosti (dramsku napetost može osetiti samo onaj ko svojim moralnim osećajem stoji na pravoj strani). Hartman ovaj stav proteže i na likovne umetnosti i na pesništvo.

Moralne vrednosti su uslov estetskih, sli nisu komparativne sa estetskim vrednostima. Nivo estetskih vrednosti je nezavisan (autarhija) od nivoa moralnih vrednosti, a estetske vrednosti kao estetske ne zavise ni od pobede dobrog. Slično stoje stvari sa zavisnošću vitalnih vrednosti od estetskih (na primer u slikarstvu).

Ali kad bi trebalo da kažemo šta je sada lepota, morali bismo reći šta je ona s obzirom na pojedinačni slučaj i izreći to tako kako to kazuje umetnik, a tada ne dolazimo do znanja!

Estetska vrednost se ne vezuje za biće-po-sebi, već za biće-za-nas. – najvažnije!

Estetska vrednost je vrednost pojavljivanja, a ne nečega što se pojavljuje. Estetska vrednost je vrednost derealizacije. Estetska vrednost se uopšte ne realizuje, delo umetnika je samo njihovo pojavljivanje. To su uvek samo vrednosti za nas, a ne za realnost izvan nas.

Ali one su moćne utoliko što ne nailaze ni na kakav otpor u realnoj sferi, pa čak ni na one na koje nailaze etičke vrednosti u realnosti. One su u estetskoj sferi autonomne, imaju neograničenu slobodu, jer nisu uslovljene realnošću i nisu vezane za određeno istorijsko doba.
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