Lepo kao odnos pojavljivanja

Estetski fenomen se sastoji od estetskog akta i estetskog predmeta, koji su nerazdvojno povezani, uslovljeni (estetski racionalizam).

Hartman analizira strukturu i način postojanja estetskog predmeta objektivno, polazeći od posmatrača.

Hartman je predmetno orijentisan estetičar, ali mu fenomenološka metoda nalaže da započne analizu estetskog akta.

Postoje dve vrste opažanja:

a) opažanje I reda: intendira nešto realno postojeće, po sebi; prvi plan;

b) opažanje II reda: intendira irealno, ono što se pojavljuje samo za nas (mada je i ono predmetno dato).

Ova dva opžanja su međusobno povezana tako da se opažaj II reda može pojaviti samo na temelju realno doživljenog opažaja I reda.

Postoji nešto što u receptivnom estetskom aktu prvi put dolazi u egzistenciju a to je: duhovni sadržaj umetničkog dela, koji se pojavljuje u realno datoj materiji; estetski predmet se po tome razlikuje od praktičnog i teorijskog predmeta, jer se estetski predmet raspada na: prednji plan i zadnji plan, koji se ne ostvaruje bez pojavljivanja – tako se uspostavlja odnos pojavljivanja konstitutivan za estetski predmet.

Odnos pojavljivanja nastaje čim mi na jednoj slici počnemo opažati nešto što tu realno ne postoji (npr. vitez na konju – smrt i đavo).
Lepota se može javiti samo ako se uspostavi odnos između prednjeg plana i pozadine. Lepota nije ni u prednjem ni u zadnjem planu, već je lepo pojavljivanje jednog plana (pozadina) u drugom.

Po načinu postojanja, estetski predmet (lepo) je dvostruk: realan i irealan, ali je po strukturi jedinstven (premda slojevit). Jedinstvo je u pojavljivanju – otuda ona dvosmislenost u načinu postojanja lepog – ono i postoji i ne postoji, u njegovom lebdećem postojanju sastoji se njegova magija.

Uslov pojavljivanja → derealizacija; a) umetničko delo ne sme da pobuđuje iluziju o stvarnosti; b) umetničko delo je realno.

Pojavljivanje nije iluzija, ali je izdvojeno iz realnog toka života i zaštićeno od pritiska realnosti (izdvojenost i zaštićenost postoje u svim umetnostima).

Zaboravljanje realnog i udaljavanje od nje u estetskom aktu je deralizacija. Bez derealizacije realne situacije odnos pojavljivanja ne bi mogao delovati. Da bi se lepo pojavilo primalačka svest mora da zaboravi na svoju okolinu i da sebe i svoj predmet izvuče iz nje – estetski stav.

Primer: Dva čoveka šetaju i posmatraju prolećni predeo: jedan razmišlja o prinosu na poljima, a drugi uživa u zelenilu i bujanju prirode. Čulni utisci su kod obojice isti ili slični – realni, tj. predeo je isti, ali su opažaji različiti (predmet je različit).

Potrebno je da posmatrač zauzme estetski stav da bi se estetski predmet, biće umetnosti, pojavio.

Celina estetskog predmeta je objektivna, ali i sauslovljena subjektom (predmetnost je delimično realna delimično irealna).

Estetski stav nije stav estetičara, već stav onoga ko umetnički posmatra i stvara, to je stav predanosti i vizije. Stav estetičara je filozofski stav.

Hartman definiše lepotu kao pojavljivanje, a da pri tome nije bitno šta se pojavljuje, već kako se pojavljuje (bitna je forma, a ne sadržaj).

• Kritika Hegela
1) Hegel: lepo je čulno priviđenje ideje.

Hartman: Suština lepog nije ideja (sadržaj, unapred data građa koja je metafizička).

Hegel zanemaruje formu, način umetničkog oblikovanja; suština lepog je u odnosu pojavljivanja; suština lepog je to što se čulno pojavljuje; to što se pojavljuje je indiferentno prema realnosti / irealnosti.

2) Nije reč o priviđanju, nego o pojavljivanju. Privid podseća na iluziju, obmanu, a pojavljivanje nije varka, nego nešto što je pristupačno samo višem opažanju. Privid je suprotnost istini. Onaj ko se slušajući jednu izmišljenu priču ne oslobodi pitanja: "Je li to zaista bilo tako?", taj ne opaža estetički, već realistički. Baš taj realizam sprečava opažaj / predavljanje / uživanje i ometa izdvajanje iz realnosti.

Ono što se pojavljuje istupa bez pretenzije na istinu. Zato se i shvata kao pojava.

3) U slojevanju predmeta idealizam je prevideo jedan bitan član: estetski predmet mora da ima međusloj između onoga što je čulno dato i idealnog sadržaja; međusloj pripada onome što se pojavljuje, i on je čulan / konkretan / opažajan / individualan.

Formula idealista je bila isuviše jednostavna. Ona je direktno povezivala dve suprotnosti, dva ekstrema u predmetu, a nije brinula za međuprostor.

Sami ekstremi ne čine celinu; nju predstvlja veliko bogatstvo opaženog.

