Sled slojeva u umetnostima

Estetski predmet se, po Hartmanu, razlaže na realni prednji plan i irealnu, pojavljujuću pozadinu. Pojavljujuća pozadina pokazuje stupnjeve, sve do nejasne dubine ideja, i to ne neposredno, već posredno, kroz druge slojeve, koji su takođe irealni i isto tako estetski bitni. Pri tom je važno da se i to opšte ne pojavljuje apstraktno-pojmovno, već konkretno-opažajno, da nije dato (konkretno) sekundarno u refleksiji, već odmah s prvim utiskom, ali višestruko prekriveno.

Celi odnos slojeva se sumarno može prikazati ovako:

1) Prema načinu postojanja umetnički predmet je uvek dvoslojan (ontički uslov istorijskog bića estetskog predmeta; daljeg postojanja u trajnoj materiji; mogućnost novog nalaženja i buđenja posle decenija i stoleća).

2) Prema sadržajnoj strukturi umetnički predmet je uvek mnogoslojan (estetski uslov dubine i bogatstva estetskog predmeta, punoće smisla i značenja, a istovremeno i njegove estetske vrednosti = lepote). Sa nizom slojeva raste i konkretno bogatstvo celine, raste odnos transparencije koji homogeno napreduje od sloja do sloja i čudo konkretno opažajnog pojavljivanja; a od ovoga zavisi lepota estetskog predmeta.

Dve osnovne funkcije umetničkog dela u duhovnom životu čoveka:

1) njegova konstantnost postojanja, i

2) estetska draž.

Obe ove funkcije zavise od slojevitosti umetničkog dela, ali ne i od istih slojeva. Estetska slojevitost zavisi od ontičke.

Bez realnog prednjeg plana ne bi bilo ni slojevite pozadine. Primer: portretisana glava – Rembrantov stvaralački autoportret. Hartman: Ono što smo pokazali na ovom primeru, važi za sve umetnosti i za sva umetnička dela, kao i za većinu onog što je lepo u ljudskom svetu i prirodi. To važi za sve ono što je lepo zahvaljujući odnosu pojavljivanja.

Ali, to ne znači da je niz slojeva svuda isti, ili, možda, podjednako sadržajan. Niz slojeva u umetnostima je vrlo različit, pa je čak varijabilan i u okviru jedne umetnosti. U slikarstvu su slojevi pozadine sasvim drugačiji kod pejzaža ili mrtve prirode (u odnosu na npr. portret ili akt). Niz slojeva i njihov broj se menja sa načinom gledanja i sa odgovarajućim odlikovanjem (stilom).

U delatnosti stvaraoca uvek se radi o dovođenju-do-pojave onoga što je opaženo. (To znači da, od sloja do sloja, ono što je više u zadnjem planu uređuje ono što je više u prednjem planu.)

Nemaju sva umetnička dela najbublje slojeve pozadine (5, 6), ali neki dalji slojevi pozadine uvek postoje. A to znači da je spoljašnje uvek određeno unutrašnjim!

Ono što umetnost čini u odnosu pojavljivanja događa se i u životu – ljudi ne vide jedni druge samo na čulni način, već uvek kroz čulni utisak na duševan način. Ta gledanja iskorišćava i umetnik – slikar.

