Prednji plan i pozadina u neprikazivačkim umetnostima

U svakom umetničkom oblikovanju čovek prikazuje nešto – samog sebe (u tom smislu i nema neprikazivačkih umetnosti; ali, ne-hotimično samo-prikazivanje je sporedno: ono samo pridolazi svesnoj obradi teme).

Neprikazivačke umetnosti: arhitektura, muzika, ornamentika.

Oblikovanje je potpuno autonomno: umetnik ima potpunu slobodu u oblikovanju – nema mimetičkog i reproduktivnog momenta (čisto stvaranje iz ničega).

Da li se radi o istoj vrsti lepote kao u prikazivačkim? – Ako u prikazivačkim umetnostima lepota leži u odnosu pojavljivanja – ni u realnom prednjem planu ni u irealnoj pozadini, već u pojavljivanju II i I → stanje mora da se promeni tamo gde nema suprotnosti ovih slojeva. Gde name sižea, tu se ništa i ne može pojaviti. Prema tome, postoji i drugi put lepote koji se sastoji iz čisto formalnog odnosa.

Dva argumenta u prilog tome (protiv pojma lepote u odnosu pojavljivanja):

1) Karakter slobodne igre s formom, mada u određenoj materiji.

2) Analogija sa prirodno lepim i ljudski lepim, gde tek nema nikakve teme / sižea.

Centralni fenomem u proučavanju neprikazivačkih umetnosti jeste muzički lepo i čista muzika (principi igre dolaze do pune samostalnosti, igra u tonovima i bojama zvukova). Čista muzika je slobodna u dva pravca: a) od vanestetske teme – sižea, b) od vanestetke svrhe.

U čistoj muzici zvučni ton čini materiju u kojoj se oblikuje; kao realan sloj i prednji plan u muzici moraju važiti sukcesija i povezanost tonova. (Realnost = čulna datost postojanja za opažanje.)

Postoji li nešto što muzikalni duh (sluh) može shvatiti kao da lebdi iznad tonova? Uho je vremensko čulo – jedan "stav" se vremenski rasprostire; sastoji se u sukcesiji i to mnogo široj nego što je domen pamćenja.

Stav nije dat kao celina, on prolazi "pored" našeg uha, ali se shvata kao ukupnost – ne kao vremenska simultanost, ali da kao vremenska pripadnost – jedinstvo. U muzikalnom slušanju ostvaruje se sinteza (nasuprot čulnom slušanju). Sinteza: muzičku tonsku tvorevinu stava ne čini trenutni zvuk, već tek celina u jedinstvu svoje sukcesije.

Osnovna osobenost muzičkog dela – Muzičko delo, u svom vremenskom proticanju, unutrašnjom vezom svojih članova omogućuje slušaocu da u duhu čuje kompoziciono jedinstvo jedne takve strukture, mada se ona uhom ne može čuti. Muzičko delo primorava slušaoca da sluša "unapred" ili "unazad". To važi i tamo gde se razvoj muzičkog dela pokaže kao neočekivan, to daje obogaćenje, to je momenat iznenađenja. Ako je momenat iznenađenja prevelik, muzika dobija nešto senzacionalno. U tom momentu muzika je slična pesništvu. Rešenje napetosti može uvek ispasti drukčije od očekivanog.

Muzičko slušanje transcendira čula – Razgovetno se može videti kako je u delu kompozitora prednji plan određen pozadinom, kako jedinstvo unutrašnje forme u kompoziciji determiniše do detalja ono što je akustički čulno. U tom pogledu je muzičko delo slično pesničkom ili slikarskom.

I u muzici se ponavlja celi četvoročlani odnos kao i u drugim umetnostima. Ali saglasnost postoji samo u osnovnim crtama.

Slojevanje u muzici, vezivanje između slojeva, sasvim se razlikuje od vezivanja u drugim umetnostima. Razlog: prednji plan i prva pozadina u muzici su međusobno slični i po vrsti bliži. Zato se njihovo dvojstvo najduže i previđalo u muzici. Prvi najbliži sloj pozadine: sloj akustički čulnog, tonova i harmonije. Ovaj sloj ovde igra ulogu međusloja i samo se taj sloj može akustički realizovati. To nije celina muzike; sve irealno nastaje u sveti slušaoca (irealna su raspoloženja i osećanja slušaoca i celovitost kompozicije (dodati Fohtovu kritiku)).

• Arhitektura
Podvrgnuta je vanestetičkoj svrsi, gradi ono što služi životu.

Da li u arhitekturi uopšte postoji odnos slojeva? – Izgleda da ne. Arhitektura je najneslobodnija među lepim umetnostima; ona je dvostruko vezana: 1) determinacijom praktičnih svrha kojima služi, i 2) težinom i lomnošću fizičke materije u kojoj radi.

Kako je tu uopšte moguća slobodna igra s formom i pojavljivanje irealnog (kada forma ima druge zadatke)?

Treba razjasniti dva fenomena arhitektonskog dejstva.

1) Analogija sa muzikom: sukcesija, koja predstavlja vremensko smenjivanje pojedinih optički vrlo različitih slika, uz intuitivnu svest o celini kompozicije. Estetsko posmatranje sastoji se u tome što se iz promenljivih vizuelnih aspekata izdvaja celina sa objektivnom strukturom. Celina arhitektonskog dela ontički i realno postoji, samo se čulno, pogledom ne može videti.

2) Stil igra važnu ulogu u arhitekturi. Razlog: građevina (kuća) ima tačno određen momenat korisnosti / svrhe. Ne mora svako pevati ili slikati, ali svako mora imati krov nad glavom. Malo je pravih umetnika, a praktična potreba je jaka. Onda neimar "gradi kako se gradi", tj. u stilu svoga vremena.

• Ornamentika
Ona nije velika samostalna oblast. Slobodnija je od arhitekture, ne služi (najčešće) direktno praktičnim svrhama i radi bez velikog rvanja s materijom. Ali! Ona je nesamostalnija, jer se samo privezuje za arhitektonsko delo, ima funkciju dekoracije veće celine.

Postoji li nešto više od realnog sloja (igra šara, linija, prostorno-fantazijske forme)? – Da! Tu se pojavljuje približno muzici nešto od proizvodećeg duha, od njegovog načina viđenja i osećanja, nešto od njegovog ukusa, osećanja za formu i potrebe da se iznad korisnog stvori i lepo.
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