Hartman – forma i sadržaj

Suprotnost: Forma – ono što se kroz formu tek oblikuje. To je sadržaj ili materija. Materija = sve ono što je u sebi neodređeno i nediferencirano, ukoliko se može formirati; čak i prostor i vreme mogu igrati ulogu materije u umetničkom predmetu – prostorne i vremenske umetnosti.

Uže shvatanje materije = čulni (telesni) elementi u kojima se kreće oblikovanje – "materijal": kamen, bronza, boja ili ton. "Zakon materije": materijal saodređuje formu – svaka vrsta forme nije moguća u svakom materijalu. To je ograničavanje autonomije forme, a ne njeno ukidanje.

Čitava podela lepih umetnosti izvedena je iz razlike njihovih materijala. Svaka oblast umetnosti ima svoju određenu materiju.

Hartman: Sadržaj nije moguće podvesti pod pojam materije. Mora postojati još neka suprotnost formi. Ta druga suprotnost jeste ono što nazivamo "građom", "temom", "sižeom" umetničkog dela. Oni se pojavljuju u prikazivačkim umetnostima: one čulno opažajnim i umetničkim čine sve one oblasti koje po sebi nisu umetničke: konflikti, strasti, sudbine i dr.

Oblikovanje materije ≠ oblikovanje građe. Primer: pesnik formira karaktere i životne sudbine, ali i reči kojima ih izražava: jedno ne može biti identično sa drugim. Kategorija forme javlja se u odnosu dvostruke suprotnosti: prema materiji i prema građi. Hartman: u tom dvostrukom odnosu možda leži tajna lepog kao takvog.

Zurovac: u umetnosti forma ima nešto što se oseća kao zakonito. Te zakone ne možemo otkriti i po njima postupiti, ali ti zakoni postoje.

Spoljašnja forma = ono što je spolja vidljivo na predmetu i u umetničkom delu; npr. simetrija, harmonija, slaganje detalja, jedinstvo u mnoštvu. Čulima primamo samo spoljašnju formu, ali to nije ono najbitnije u umetničkom delu. Preko spoljašnje, čulno primljene forme, prodiremo do unutrašnje forme = ono što iznutra oblikuje materiju (što joj daje cilj i svrhu).

Prikazivačke umetnosti: imaju motiv, temu i sadržaj. Prerađujući temu i motiv umetnik stvara formu, stvara jedan novi umetnički sadržaj, nešto novo što postoji po drugim zakonima. Biranje jednog zakona, a odbacivanje drugu stvara formu, određuje je. Forma se može odrediti u odnosu na: materijal, građu. Materijal: 1) ono što stoji na raspolaganju umetniku kao neizdiferencirana sirovina; 2) sadržaj, ono što se može izraziti preko umetničkog dela. Umetnost obrađuje istovremeno i sadržaj i samu materiju. Unutrašnja forma sastoji se u jedinstvu različitih elemenata, u činjenici da su razni detalji oblikovani da se slože – u povezanosti svih detalja. Do ove zakonitosti ne možemo se probiti samo čulima. Ovu formu primamo nesvesno, a kad bi se u njoj bilo šta promenilo odmah bi se osetilo. Grešku osećamo samo na osnovu zakonitosti po kojoj je napravljeno umetničko delo.

"Lepa forma": Umetnički lepo nije u prikazanim sadržajima, već u formi; time se ističu estetska svojstva forme. Sadržaj nije nešto što može lako da ulazi u različite forme. Forma ponekad prelazi u sadržaj. Forma može da modifikuje sadržaj i da ga oplemeni. Od unutrašnje forme pa nadalje sve je umetnički sadržaj. Tada pravimo razliku između umetničkog dela i ostalog onog što nije umetničko. Ako prelaz od spoljašnje forme na unutrašnju ne mogu da obave sama čula, mi nismo razumeli umetničko delo. Stupnjevi umetničkog sadržaja su, prvo, vidljivi spolja, a sam umetnički sadržaj kao da leži iza toga. To je svojevrsnost umetničkog dela. Forma koja služi ontološkoj funkciji umetnosti nije forma kojom se sadržaj uzima i daje, već se sastoji u posebnom načinu: time što je otelotvoren, duh je osamostaljen. Stvoreno delo postaje nezavisno od svog stvaraoca.

Originalnost umetničke forme omogućila je umetnikovom svetu da postane svet za sebe. Tako gledanje postaje samostalno biće. Jedino je u umetnosti važnije kako neko nešto radi, nego šta radi. Modalitet prerasta u fakticitet. U tome je ontološka funkcija objektiviranja duhovne vrednosti.

Umetnikov svet se nenadovezuje na sadržaj – on se integriše. Umetnik se ne može prikazati jednim delom; on se razlikuje od dela do dela, u toj atmosferi postoji jedna specifična forma, a do nje se može doći samo razumevajući delo iznutra, ali ne tako što bismo ga rastavili na slojeve, kako to radi fenomenološka estetika (→ Hartman). Ako umetničko delo proizlazi iz celine, onda se ono ne može raslojavati. Duhovni sadržaj je ono što se ne može reći, već samo simbolično nagovestiti. Ono što je rečeno značajno je samo ako upućuje na ono nedorečeno. To je Hartmanov pozadinski (drugi) plan. Bez duhovnog sadržaja nema umetnosti.

Primalac dela opaža spoljašnje znake, ali se najčešće ne zadržava na njima. Ako se zaustavi, neće dospeti do unutrašnjih formi. Opažajni znaci ga vode dalje i sve je teže. U tom prostoru se može snaći samo neko ko ima duha.

